



РОССИЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СОЦИАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (РГСУ)

«УТВЕРЖДАЮ».



Проректор по научной
Федерального
бюджетного
учреждения
образования
«Российский государственный
социальный университет»,
доктор филологических наук,
профессор Кирилина А.В.

«3» сентября 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ -

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет» на диссертацию Тягина Ильи Александровича на тему «Опыт пастырского и социального служения больным и раненым в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере деятельности Московского военного госпиталя)», представленную на соискание учёной степени кандидата богословия.

Работа выполнена на кафедре церковной истории Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви».

Диссертационное исследование относится к сфере изучения истории социальной и миссионерской деятельности Русской Православной Церкви и

раскрывает исторический опыт сестринского служения и деятельности особой категории духовенства – военных священников в сфере социального служения больным и раненым.

Цель диссертационной работы – «исследование становления и развития пастырского и социального служений больным и раненым в Российской империи на примере деятельности Московского военного госпиталя с середины XIX по начало XX веков» (с.12 АКД).

Объектом исследования избрано социальное служение сестер милосердия и пастырей Русской Церкви в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв.

Предмет исследования - опыт социального служения больным и раненым в Московском военном госпитале (ныне Главный военный клинический госпиталь имени академика Н. Н. Бурденко).

Исследование проведено на фактологическом материале Московского военного госпиталя.

Актуальность и новизна исследования несомненны:

Современные условия требуют повышенного внимания к духовной поддержке военнослужащих, находящихся как в зоне активных боевых действий, так и в тылу. Исторический опыт Русской Православной Церкви в оказании помощи военнослужащим, имеет высокий потенциал применения в современных условиях специальной военной операции.

Выявление, систематизация и введение в научный оборот значительного количества новых исторических и архивных данных, описание практик социального служения обеспечивают исследованию соответствие критерию новизны: история военного госпиталя и его взаимодействие с духовенством включают ценный опыт социальных инициатив, накопленный как в военное, так и в мирное время.

Теоретическая значимость работы также не вызывает сомнений. Разработан научная методика сбора, описания и систематизации социальных практик попечения и окормления больных и раненых военнослужащих.

Проведя анализ значительного количества архивных документов госпиталя, автор получил ценные данные, имеющие междисциплинарную значимость.

Достоверность выводов обеспечивается широкой источниковой базой и комплексным характером методов исследования.

Практическая ценность исследования состоит в применимости полученных данных в практике современной работы с ранеными. Результаты исследования могут быть включены в лекционные курсы по истории Русской Церкви, истории Отечества, культурологии и социальной антропологии.

Диссертант рассматривает социально-культурные процессы, происходившие внутри госпиталя, раскрывает многообразие способов реализации пастырского служения среди раненых и больных, направленных на поддержание здоровья и реабилитацию пациентов.

Особый акцент сделан на анализе архива документов, отражающих ежедневную деятельность священника в госпитальной среде, и выявлены причины возникновения и укрепления взаимовыручки между клириками и медицинским персоналом. Установлено, что активная позиция русских православных священников способствовала формированию гуманной модели здравоохранения, ориентированной на создание комфортных условий пребывания пациента в госпитале.

Важнейшим достижением исследования является демонстрация комплексного характера функционирования московского госпиталя как важного элемента жизни Москвы, соединявшей социальные, медицинские и образовательные институты. Показано, что именно участие священнослужителей позволяло поддерживать дисциплину и порядок в войсках, содействовать процессу реабилитации военнослужащих и членов их семей.

Выделенные направления исследования представляют значительный интерес для современного понимания перспектив междисциплинарного сотрудничества между наукой и Церковью, открывают широкие перспективы

для последующего развития социальной активности Церкви в современном российском обществе.

Диссертационная работа раскрывает также эволюцию социальной деятельности Русской Православной Церкви на примере Московского военного госпиталя. Описание процесса воплощения идей социального служения в жизнь дает возможность по-новому высветить роль медицинских учреждений в церковной социальной деятельности, а также продемонстрировать, как социальное служение может быть интегрировано в деятельность госпиталей, что создаст теоретическую основу для будущих исследований социальной деятельности как важного элемента христианского вероучения и практики.

Исследована роль Церкви и христианского вероучения в формировании социального движения, показано, что христианское учение активно способствовало формированию социального движения среди духовенства и мирян, побуждая их к помощи нуждающимся. Изучены изменения в социальном служении во второй половине XIX века, установлено, что деятельность Московского военного госпиталя во время Крымской и Русско-турецкой войн определила формирование современных подходов к социальному служению. Представлена динамика пастырского и социального служения, выявлена важная роль взаимодействия духовенства и медицинского персонала, обеспечивающего комплексный подход к помощи защитникам Отечества, что подчеркивает необходимость совместной работы разных социальных структур.

Безусловное достоинство работы - фиксация динамики и развития духовных и светских гуманистических принципов, их тесная связь и единство.

Результаты исследования не только обобщают и структурируют имеющиеся исторические знания о пастырском и социальном служении в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв., но и открывают новые перспективы для дальнейших исследований в области

церковной истории, социальной работы и взаимодействия Церкви с государственными структурами в кризисные периоды и мирное время.

Материалы диссертации отличаются высоким уровнем компетенции и научным профессионализмом исследователя, что делает возможным применение их в дальнейшей разработке направлений гуманистического воспитания молодежи, способствует развитию идей патриотизма и бережного отношения к истории государства и армии.

Как и любая самостоятельная и новаторская работа, рецензируемое исследование не свободно от полемических моментов. Так, работу украсило бы более детальное освещение персональной (биографической истории) священнослужителей, которое могло бы составить отдельный раздел.

Отдельного раздала заслуживает и ценный материал по сестринском служении в XIX как опыт культурно специфичной женской профессиональной социализации в России.

По результатам исследования могла бы быть (в качестве приложения к диссертации) создана хронологическая таблица, в которой бы отразилась динамика форм и приемов социальной заботы о раненых в течение исследованного периода.

Наконец, в тексте диссертации присутствуют некоторые досадные языковые шероховатости и опечатки, в том числе и в заглавии.

Высказанные замечания не носят концептуальный характер, не снижают качества диссертационной работы и должны рассматриваться как рекомендации для дальнейшей работы.

Положения, выносимые на защиту, вытекают из целеполагания и задач работы, логически непротиворечивы. Автореферат отражает основное содержание работы.

Диссертационная работа Ильи Александровича Тягина «Опыт пастырского и социального служения больным и раненым в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере деятельности Московского военного госпиталя)» соответствует требованиям пунктов 9-10

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия по специальности: История Русской Православной Церкви.

Отзыв обсужден и утвержден на расширенном заседании кафедры военно-мемориальной работы факультета истории, специальных исторических дисциплин и военно-мемориальной работы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет», протокол № от «3» сентября 2025 года.

Отзыв подготовила:

кандидат педагогических наук, доцент,
заведующий кафедрой военно-мемориальной
работы факультета истории, специальных
исторических дисциплин и военно-мемориальной
работы Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный социальный университет»
«3» сентября 2025 года

Разумова Елена Викторовна